

「全面二孩」一周年：「70後」積極搶生 「80後」消極「怠工」 粵新生兒增量未達預期

香港文匯報訊（記者 敖敏輝 廣州報道）全面二孩政策啟動後，各大醫院爆滿的消息不斷。然而，在全面二孩政策一周年之際，記者走訪發現，新生兒增量遠未達到預期，生育高峰「爽約」。在廣東，已公佈去年統計數據的廣州、佛山、深圳甚至粵東地區，2016年新生兒數量同比微增或持平，東莞甚至比四年前出生量還少兩萬。在「70後」紛紛搶生的同時，作為生育二孩的主力，「80後」因憂慮經濟負擔，添丁意慾並不強烈。

廣州某物流企業中層，39歲的周曉去年年底剖腹產下一名男嬰，夫妻倆一顆懸着的心終於放下。由於是高齡高產婦，在過去10個月中，為了能夠順利、安全生產，周曉不斷在醫院做評估、產檢和住院。像周曉一樣的二孩高齡媽媽，不在少數。來自廣州市衛計委的數據顯示，2016年新生兒增量中，接近三成是來自以「70後」為主的35歲以上高齡媽媽。

東莞出生數不增反退

相反，在某民營銀行工作的「80後」張超卻沒有生育二孩的計劃。他告訴記者，

在他大學和中學的同學中，這種現象十分普遍。張超說，自己105個中學同學中，僅10人生育了二孩，其中還包括重複計算的一對夫妻同學。而50名大學同學中，生育二孩的更只有四人。張超又說，多數同學和他一樣，或因為經濟壓力，或擔心打亂職業規劃，並沒有養育二孩的打算。

與廣州相鄰的佛山，2016年與2015年的嬰兒出生數基本持平。佛山衛生局稱，當地沒有出現人們預想中的「二孩熱」。同為珠三角城市的東莞，甚至出現出生量倒退的現象。來自東莞衛生局的數據顯示，2016年全市生育存活的寶寶總數約14萬人，較四年前的16.29萬人減少了

粵部分城市近年嬰兒出生數對比

城市	年份	出生數
深圳	2016年	22萬
	2014年	21.6萬
佛山	2016年	11.58萬
	2015年	11.45萬
東莞	2016年	14萬
	2012年	16.29萬

整理：記者 敖敏輝

2.29萬。東莞市衛生局負責人稱，一些醫院的爆滿，是因為一些和時間賽跑的高齡產婦，集中在大醫院生產，導致出現生育高峰的假象。

省區平均增量僅3萬

國家衛計委副主任王培安在去年11月時曾表示，去年全年出生人口預計超過1,750萬。然而記者發現，與2015年1,655萬出生人口相比，1,750萬意味着全面兩孩第一年出生人口增加數量在100萬左右，31個省區平均增量僅在三萬左右，大



即使開放了二孩，廣東的出生量仍然不高。記者敖敏輝攝

大低於此前的預測。

記者了解到，去年9月以來，廣東陸續出台刺激生育二孩細則，包括生育二孩無需審批、允許再婚家庭生育二孩等。不過，專家指出，由於適齡人群整體生育意願不高，即使簡化審批流程，亦難以達到刺激生育的效果。

川宜賓90分鐘三連震

香港文匯報訊 據中新社引述中國地震台網消息，四川省宜賓市昨日傍晚在90分鐘內連續發生三次地震，最高震級4.2級。

據了解，三次地震分別為18時5分發生在宜賓市珙縣的4.2級地震，震源深度12公里；19時20分發生在該市筠連縣的3.7級地震，震源深度10公里；19時29分同樣發生在該市筠連縣的3.4級地震，震源深度10公里。

「房子劇烈地搖晃，玻璃窗不停地響，我很淡定地在床上玩手機，我想我是瘋了，過程持續了十秒不到。」定位為宜賓市筠連縣的網友「風吹那絲雨」發微博表示，地震發生時，當地震感十分明顯。同樣定位為宜賓市筠連縣的網友「走過的青春Sky」則發微博稱，「我不曉得一天經歷兩次地震是什麼感覺了，感覺已經麻木了。」據相關部門表示，地震發生時，兩地有明顯震感，目前暫未收到傷情報告。

華北灰霾堆積 京料迎重污染

香港文匯報訊 據新華社報道，北京市環保局昨日表示，昨日夜間至明日白天，北京市會出現一次逐步發展的四級中度到五級重度污染過程，南部地區將達到五級重度污染。

據北京市環保局介紹，北京市昨日開始受高氣壓後部控制，大氣穩定，濕度增加，擴散條件轉為不利，加之區域傳輸影響，首要污染物為PM2.5，空氣品質指數AQI預計達到125至145，為三級輕度污染。預計明日四級中度污染，後日冷空氣活動影響頻繁，空氣品質或轉為三級輕度至四級中度污染。

北京及周邊遙感影像圖昨日顯示，華北平原被大範圍灰霾籠罩，京津冀中南部污染較重。昨日至今日，京津冀北部以良至輕度污染為主，京津冀中南部和河南北部以中至重度污染為主。明日至後日，京津冀中南部污染將持續。周四（19日）前後，受冷空氣影響污染形勢有望緩解。



北京或迎來五級重度污染。圖為月初當地被霧霾籠罩的情況。資料圖片

粵播反腐專題片 萬慶良痛哭懺悔

香港文匯報訊 據南方網報道，由廣東省紀委宣傳部、廣東廣播電視台聯合製作的電視專題片《永不解息的鬥爭》，前晚在廣東衛視、省紀委官方網站——南粵清風網、南方+客戶端播出第一、第二集。萬慶良、蔣尊玉、黃柏青、朱澤君等多名嚴重違紀違法人員在專題片中現身說法，剖析自己的違紀違法行為和思想蛻變過程。

專題片中披露了時任珠海金融投資控股

有限公司總經理、格力集團黨委書記兼總裁的周少強，借召開銀企合作交流座談會之機，一頓晚餐就消費掉了37,000多元（人民幣，下同），「學酒哥」的名頭不脛而走。節目中，周少強出鏡懺悔，感嘆：「人到中年，事業被這樣的情況打斷，這是最痛苦不過的事情。」

披露樂昌系列紅包案情況

節目還介紹了廣東嚴查「會所中腐

敗」的情況。播放了省委原常委、廣州市原市委書記萬慶良在法庭現場的痛哭懺悔。介紹了廣東查處收受紅包禮金的情況，並披露了樂昌系列紅包案的情況。該案牽涉72名領導幹部，其中鄉科級幹部45人，樂昌市委原11名常委更有9人涉案，收受紅包禮金總額達450多萬元。

節目播放了廣東省廣晟資產經營有限公司原總經理鍾金松，廣州市原市委常委、

政法書記吳沙，省政府原副秘書長、省海防與打私辦原主任羅歐歐接受組織調查被帶走的畫面，披露了省水利廳原廳長、黨組書記黃柏青和省工商局原黨組書記、局長朱澤君案。

黃柏青出鏡說：「十八大以後特別是八項規定出台以後，我還是紅包照收，路易十三洋酒照喝，鮑魚照吃，接待也好，吃飯也好，我還是我行我素，為什麼會這樣，就是感覺到自己快退了。」



程延新拿着網友「撿還」的錢。網上圖片

古稀清潔工失薪金三千 網友湊錢假裝撿到歸還

有人丟了辛苦錢，好心人湊錢假裝撿到送還，這種影視劇中才會出現的場景，在山東濱州無棣真實上演了，給這個寒冷的冬天帶來了濃濃暖意。近日，70歲的清潔工人程延新在回家路上丟失了自己辛苦工作三個月掙來的工資。在好心市民把這件事轉發到朋友圈後，迅速引發了網友關注，有網友甚至自己湊好錢後，假裝撿到了老人的工資，「送還」老人。

■《齊魯晚報》

「昨天下午，70歲清潔工人回家經過無棣縣城隍廟新五路時丟失一信封，裡面有老人三個月的工資，信封上寫着：程建新（實為程延新）3,360元（人民幣，下同）。老人無兒無女，全指着這錢過年了，希望有拾到的好心人歸還，聯繫方式：18454395997，希望看到的朋友轉發，撿到的朋友速聯繫這個電話，千萬別私存了，良心難安。」13日上午8點53分，微信稱「用盡一生」的網友在微信朋友圈發出這條信息後，被快速轉發擴散，並迅速引發了多地網友的廣泛關注。

網友「用盡一生」本名趙平，無棣縣信陽鎮人。她的包子舖就在河西一條擁擠的小路上，跟負責打掃這條街的70歲清潔工人程延新認識一年多了，老人家休息之餘也喜歡來這裡坐坐，聊聊天。

13日上午，程延新又像往常一樣來到自己的包子舖，「臉上是很明顯的不高興，就像丟了魂一樣。」趙平說，出於她對老程的了解，總感覺老程遇到了什麼事。原來，12日傍晚，老程剛領了3,360元工資，還沒到家就丟了。心神不安的老程立馬回去找，後來侄子又陪着他出來找了一圈，依舊無果。平常老程月薪是1,100元，這3,360元正好是他忙活了一冬的全部收入。

世界電子化 人心依舊暖

朋友圈發出信息後，趙平就接到了一百多個電話，甘肅的、河北的、天津的、煙台的……由於電話太多，趙平有的接聽，有的沒能接聽，「這裡還有一個英國的，我自己也不知道是怎麼回事。」趙平說，她也沒意識到事情會擴散得如此之快、如

此之廣。13日當天11點半左右，一個約30歲左右的青年開車找到了在趙平包子舖附近打掃衛生的老程，「你數數錢對不對？」青年遞給老程一個黃色的信封，信封上寫着「程建新3,360」。趙平想攔住好心青年拍個照，結果青年不留姓名，上車就走了。老程數了數，錢數沒錯，但一看信封，意識到這不是自己的錢，因為信封上的筆跡顏色不對，「我的信封上是用圓珠筆寫的名字和錢數，可這個是用黑粗筆寫的。」

在網友接力搜索下，得知這名好心的青年姓劉。據介紹，最終劉先生出了1,800元，他的朋友出了另外一部分，微信群裡愛心網友也湊了一部分，湊夠了3,360元。此外，還有一男一女兩位匿名好心人送給



趙平發朋友圈求助。網上圖片

老程600元。不過，雖然網友和媒體不斷轉發，朋友圈不斷刷屏，但到目前為止，老程丟失的錢還是沒找回來。

老程表示，雖然丟失的工資沒找回來，但好心人這暖意的善舉讓他感動不已。

「主要感覺他掙這些錢實在不容易。」趙平也因朋友圈的事一下在這座小縣城成了「名人」。不過，她一個勁地說，「我也就是順手幫他的事。」



74歲的孫婆婆蹲下身為狗狗按摩。網上圖片

「百歲狗狗」癱瘓 七旬嫗視如己出

陪伴自己15年的京巴狗癱瘓了，河南鄭州七旬老人不但每日堅持為狗狗按摩，還將兒子寄來的補品做成「營養餐」餵給狗狗吃，而為了陪伴「百歲狗狗」，老人放棄了旅遊和出國的機會。

近日，鄭州順河路上，74歲的孫婆婆蹲下身來幫臥伏在地的京巴狗「笨笨」做着按摩。「都說狗活一年相當於人活7年，「笨笨」現在相當於人類105歲高齡」孫婆婆說，原來是「笨笨」陪着她散步，現在換成了她陪伴「笨笨」，「笨笨」也在多年的陪伴中變成了孫婆婆的家人。

2015年秋天，年邁的「笨笨」出現了四肢無力的情況，牠每天大部分時間都無精打采地臥在地上，醫生說牠的體內缺少多種微量元素，已經處於癱瘓狀態。

「只要牠還有一口氣，我就照顧牠一天。」孫婆婆已經堅持為「笨笨」按摩了5個多月，她還表示要照顧「笨笨」一輩子。

十年前，孫婆婆的兒子移民去了澳洲，母子倆彼此牽掛卻暫時放棄了在一起生活的機會，因為孫婆婆已經將「笨笨」當做了自己的親人，要堅持陪著「笨笨」一起變老。孫婆婆說她曾嘗試讓朋友照顧「笨笨」，但「笨笨」在陌生的環境中連續兩天不吃不喝，她只好趕緊將「笨笨」帶回家悉心照料，生怕狗狗的身體和情緒因此受到影響。

「感人，為老人的愛心點讚！」鄰居說，希望老人和自己心愛的狗狗能一起度過快樂的晚年。 ■《鄭州晚報》

浣熊憨態可掬 儼成穗動物園活招牌

記者近日在廣州動物園看到了「史上最肥最萌」的浣熊團體，數十隻浣熊圓滾滾的身子完全就像一個個「球」，其憨態可掬的外形吸引了不少遊客圍觀，儼然是動物園裡的活招牌。

這些浣熊全都毛茸茸圓滾滾，看見有人拿着食物靠近還會紛紛立起來靈活地轉動着脖子、挪動着小爪子隨着食物的方向移動，擺出作揖討食的動作。而遊客每扔下食物，十來隻浣熊都會出來爭搶食物，惹得現場大人孩子驚呼陣陣，

還有孩子拖着家長希望能帶一隻回家當寵物。

能吃能睡「胖成球」

有遊客質疑浣熊園區的官方介紹，該物種「全是中等體型，身體和尾修長，寬臉豎耳」，表示園內的浣熊看起來都「體重超標」。

對此，園區工作人員介紹，平時會餵給牠們最喜歡的魚和水果做食物，並輔以精飼料，所以牠們的營養本身就很充足。又由於小浣熊習性較懶惰，在被圈養的情況下喜歡

吃了睡，睡了吃，因此體型自然比我們常在網絡上看到的那些野生小浣熊要大些。再加上冬天來臨，小浣熊會長一身濃密的毛來禦寒，因此就有了現在所見「胖成球」的樣子。「其實現在這個樣子是比較正常的現象，並不會影響浣熊的健康。」工作人員稱。

另外，園區欄杆上雖然標明「禁止投餵」，但現場還是不時出現投餵現象，只要園方工作人員看到都會及時勸止。 ■香港文匯報記者 帥誠 廣州報道



園區內浣熊個個「胖成球」。記者帥誠攝